
安岳中学高2013级第一学期语文半期考试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）两部分，共150分，考试用时150分钟。选择题涂在答题卡上，主观题请填写在附设的答题卷上。考试结束后，只交答题卡和答题卷。
第Ⅰ卷（30分）
一、(共10题，每小题3分，共30分)
1．下列注音全对的一项是（    ）
A．追溯(sù) 

创伤（chuāng）  
碣石(jié )       
妄自菲（fēi）薄
B．颓圮 (qǐ )  
尸骸 （hái）    
解剖（pō）       
遒（qiú）劲有力
C．长篙(gāo)    
浸渍  （zì）    
戮力（lù）       
图穷匕见（xiàn）
D．忤 (wǔ ) 逆    作揖（yí）      
攒（cuán）射    
长歌当（dāng）哭
2．下列词语字形正确的一项是（   ）
A．赌搏    
甘败下风      
肆无忌惮         
凄婉迷茫
B．纽扣     
良辰美景      
桀骜不驯      
同仇敌忾
C．偏坦     
天伦之乐       
秋毫无犯        
切齿抚心
D．喋血    
绿草如阴        
墨守成规         
因人成势
3．下列关于课文内容的解说不正确的一项是（   ）
A．《沁园春·长沙》一诗中“粪土当年万户侯”一句中“粪土”一词是意动用法，表达了作者对反动统治者的蔑视。

B《雨巷》一诗多处使用重叠和反复手法，构成声音和感情的回环往复，强化了节奏，增加了诗歌的抒情色彩。
C．《大堰河》一诗中“呈给你养育了我的乳房”一句中“养育”一词的宾语是“乳房”，《记念刘和珍君》一文中“我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了”一句宾语中心语是“缘由”。

D．“行李之往来”，“备他盗之出入与非常也”，“ 约为婚姻”三句中的
“行李”“非常”“婚姻”都是古今异义词。
4．下列各句中，没有语病的一句是   （    ）
A．在新形势下，我们应该树立新的文化发展观，推进文化体制创新，挖掘文化特色的内涵，着力开发富有时代精神和四川特色的文化产品。
B．有的同学在考试前出现失眠、烦躁等现象，这往往是因为他们太在乎考试成绩，心理负担过重造成的。
C．刚刚开始，他们还可以靠自己带的食品和矿泉水、方便面、袋装饼干等维持，后来因为水土不服，一些队员出现拉肚子、感冒发烧等症状。
D．一篇文章写得好与坏，不在于它文辞多么优美，形式多么新颖，而在于它要有思想有风骨，惟有此才能永恒。
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。
有科学家预测，如果按现在每小时3个物种灭绝的速度，40多年后的2050年，地球上四分之一到一半的物种将会灭绝或濒临灭绝。根据计算机模拟，这一速度比生物自然灭绝的速度快1000倍，比物种形成的速度快100万倍。

供职于非政府组织（NGO）美国大自然保护协会（TNC）的生物学专家李欣海强调，任何一种生物都有独特的价值，甚至被一些人痛斥为草原破坏者的鼠兔，也具备显著的生物多样性保护意义。“鼠兔被大量毒杀后，以鼠兔为基本食物的动物或断了口粮，或因中毒而死掉。”他说，“每一种生物都是食物链上的一个环节，任何种群的灭绝都可能破坏生态平衡，引发一场灾难。”保护所有生物及其基因和生存环境，即生物多样性的工作迫在眉睫。
1992年在巴西举行的联合国环境与发展大会上，一项旨在保护濒临灭绝的植物和动物，最大限度保护地球上多种多样的生物资源，以造福子孙后代的《生物多样性公约》出台，并于次年12月29日正式生效。《公约》第一次承认保护生物多样性是“人类的共同任务”，是发展过程的一个组成部分，并提出了“保护生物多样性”、“可持续利用生物多样性的组成部分”及“公平合理地分享来自遗传资源的商业性利用和其他利用的利益”三大目标。 

中国在大会上签署了此《公约》，成为世界上率先加入《公约》的少数国家之一。实际上中国的形势并不容乐观。在这个庞大的国家里，由于经济的迅猛发展和人口的快速增加，生态环境和自然资源承受着越来越大的压力，生物多样性正受到高度威胁。据了解，中国生物物种数量正以每天新增一个濒危甚至走向灭绝的速度减少，农作物栽培品种数量正以每年15％的速度递减，濒危植物物种比例高达15％-20％，濒危物种达4000-5000种。

损失是巨大的。根据《中国履行〈生物多样性公约〉十年进展》报告，仅外来物种入侵一项，每年的经济损失就高达500亿元。 

2002年，《生物多样性公约》第六次缔约国会议呼吁，各缔约国应从纸上谈兵转向实际行动，加强努力、采取措施，在2010年以前停止正在以惊人速度发生的生物多样性流失。 

5．下列对《公约》有关内容的理解，不正确的一项是（    ）
A．《公约》旨在保护濒临灭绝的植物和动物，最大限度保护地球上多种多样的生物资源，以造福子孙后代。
B．《公约》首次承认了保护生物多样性不仅是人类的共同任务，也是人类社会发展过程的一个重要组成部分。
C．《公约》提出了“保护生物多样性”、“可持续利用生物多样性的组成部分”、“公平合理地分享来自遗传资源的商业性利用和其他利用的利益”三大目标。

D．《公约》出台伊始，所有缔约国都在积极行动，采取措施，来阻止正在以惊人速度发生的生物多样性流失。
6．下列表述符合原文意思的一项是（    ）
A． 地球上现在每小时有3个物种灭绝，40多年后的2050年，地球上四分之一到一半的物种将会灭绝或濒临灭绝。
B．鼠兔作为食物链上的一个环节，被大量毒杀后，以鼠兔为基本食物的动物或断了口粮，或因中毒而死掉，这将可能因破坏生态平衡而引发一场灾难。
C．我国生物多样性保护的工作并不乐观，生物多样性受到了高度的威胁，其主要原因是我国人口数量每年剧增。
D．生物多样性流失给我国带来了严重而巨大的经济损失，每年就高达500亿元。
7．根据原文信息，下列推断正确的一项是（    ）
A．科学家们根据计算机模拟表明，当今物种灭绝的速度远远快于生物自然灭绝的速度，主要原因是人类生存空间的极度膨胀。
B．《生物多样性公约》呼吁各国积极采取措施，降低生物多样性流失的速度。

C．《生物多样性公约》出台以来，已大大降低了生物多样性流失的速度，效果十分显著。
D．人类必须努力保护生物多样性，努力阻止生物物种灭绝，维持生态平衡。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成11—14题。
秦将章邯已破项梁军，则以为楚地兵不足忧，乃渡河击赵，大破之。当此时，赵歇为王，将相皆走入钜鹿城①。章邯令王离、涉间围巨鹿，章邯军其南，筑甬道而输之粟。
怀王恐，从盱眙之彭城，并项羽、吕臣军自将之。王召宋义与计事而大说之，因以为上将军；项羽为鲁公，为次将，范增为末将，救赵。
行至安阳，留四十六日不进。项羽曰：“吾闻秦军围赵王钜鹿，疾引兵渡河，楚击其外，赵应其内，破秦军必矣。”宋义曰：“不然。今秦攻赵，战胜则兵疲，我承③其敝；不胜，则我引兵鼓行而西，必举秦矣。故不如先斗秦、赵。夫披坚执锐，义不如公；坐而运策，公不如义。”因下令军中曰：“猛如虎，狠如羊，贪如狼，强不可使者，皆斩之。”乃遣其子宋襄相齐，身送之至无盐，饮酒高会。天寒大雨，士卒冻饥。项羽曰：“将戮力而攻秦，久留不行。今岁饥民贫，士卒食芋菽，军无见粮。今不恤士卒而徇其私，非社稷之臣。”即帐中斩宋义头，出令军中曰：“宋义与齐谋反楚，楚王阴令羽诛之。”当是时，诸将皆慑服，莫敢拒。与共立羽为假上将军。
项羽乃悉引兵渡河，皆沉船，破釜甑，烧庐舍，持三日粮，以示士卒必死，无一还心。于是至则围王离，与秦军遇，九战，绝其甬道，大破之，杀苏角，虏王离。当是时，楚兵冠诸侯。楚战士无不一以当十，楚兵呼声动天，诸侯军无不人人惴恐。于是已破秦军，项羽召见诸侯将，入辕门，无不膝行而前，莫敢仰视。项羽由是始为诸侯上将军，诸侯皆属焉。
[注释]①钜鹿城，古县名，治所在现在河北平乡西南。②承其敝，承，趁；敝，疲惫。
8．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是（   ）
A．从盱眙之彭城




之：到，往
B．将卒数万人而军钜鹿之北。

军：驻军
C．故不如先斗秦、赵        

斗：对付
D．军无见粮              

见：同“现”，现成的
9．下列各组句子中，划线词的意义和用法相同的一组是（   ）
A．筑甬道而输之粟




太子闻之，驰往，伏尸而哭
B．以示士卒必死，无一还心      
常以身翼蔽沛公
C．项羽乃悉引兵渡河      


太子丹恐惧，乃请荆卿曰
D．九战，绝其甬道         


吾其还也
10．下列对原文有关内容分析和概括，不正确的一项是（   ）
A．宋义认为，披坚甲执锐兵，勇战前线，他比不上项羽。但论坐于军帐，运筹决策，项羽比不上他。
B．由于宋义不戮力救赵攻秦，不体恤士兵，饮酒高会，“久留不行”，所以项羽借机杀了他。
C．因为宋义与齐共同谋划反楚王，楚王就密令项羽杀了宋义，众人拥立项羽作了代理将军。

D．项羽军破釜沉舟，抱着必死决心，于是士气大增，无不一以当十，势如破竹地战胜了秦军，各诸侯无不臣服。
第Ⅱ卷（120分，请填写在附设的答题卷上）
四、（25分）
11．把文言文阅读材料中画线的句子译成现代汉语。（9分）
①王召宋义与计事而大说之，因以为上将军（3分）
译文：                                                              
②不恤士卒而徇其私，非社稷之臣。（3分） 

译文：                                                              
③羽召见诸侯将，入辕门，无不膝行而前，莫敢仰视。（3分）
译文：                                                              
阅读下面一首古诗，完成12题（10分）
咏荆轲
国光红
登车不顾走咸阳，易上壮行歌酒凉。
匝地黄沙送辙远，渡河衰草向天荒。
匣盛颊吻还余热，图卷青霜欲掩芒。
当日民心同撞鹿，锋偏一寸恨绵长。
12．①这首诗从体裁上看属于           诗。诗中颈联（第三联）中“匣盛颊吻”指的是                          。（2分）
②颔联选用了哪些意象为我们描绘了一幅怎样的图景？有什么作用？（4分）
答：                                                                   
③有人说本诗一“恨”字很有表现力，请结合全诗谈谈你对此话的理解。（4分）
答：                                                                   

13．填空。（6分）
①携来百侣曾游，                          （1分）
②那榆阴下的一潭，不是清泉，是天上虹，              ，           （1分）
③                      ，壮士一去兮不复还。（1分）
④真的猛士，                     ，敢于正视淋漓的鲜血。（1分）
⑤左传》是我们第一部叙事详尽的编年体史著作，《史记》是我们史学上第一部   

体       ，被鲁迅誉为“                  ，                     。”（2分）
五、（20分）
鹰之恋
鹰的翅膀在记忆里抖动着。
已经是秋天了。太阳白炽的光芒已不再那么赤烈地燃烧了，天空很恬静，没有一朵云或一只鸟飘过，湛蓝的天空如同没有拍到任何景物的底片。天空已多年不见充满阳刚之气的鸟类飞过，基本上被燕雀等温柔的鸟儿占据着，偶尔划一两道生存和爱情的弧线。其实生存鹰的天空，远比鹰的翅膀凋零得早。
我至今仍很难忘却最初见到鹰时那种令人精神振奋的感觉。那是在青藏高原上的军营里，几个好友牧马归来，斜卧在草坡上神聊，不知是谁忽然说：“看，鹰！”于是我们的视线全被那天空中悬浮的飞行物高高钓起，并且牢牢地粘住了。一只铁青色的大鸟在天空写意，漫不经心地滑翔着，翅膀切割气流 有声，连雪峰上滑下的一朵云儿都像是它利爪下的一团猎物。也许是把我们几个也当成攻击的目标了吧，它傲气地在我们头顶超低空盘旋起来，一圈、两圈，忽然就一动不动地停在空中。骨质的弯嘴，犀利的双眸，粗糙的羽毛，尖利的鹰爪，看上去是那样清晰，简直让人触目惊心。多么难耐的对峙，仅仅半分钟，它又开始向前飞行了。至今，我仍弄不清楚，它何以竟飞得那么平稳、轻松。在停止不动的那一刹那，没有人想到那是在空中，倒是像平贴在白纸上的剪纸。那傲视一切，大大咧咧的神态太叫人折服了。望着它远去凝成的一枚小黑点，我也仿佛生出双翼，融入苍茫云天里。鹰留给我的最初印象竟是这般美妙。
第二次见到鹰是在偏远的阿克塞草原上。施工初歇，信步闲游，寻幽探胜。在一处崖壁相挤、枯藤相结的幽谷里，我发现了一只鹰，它死在我脚下两米远的岩石旁。我生平还是第一次在这么近的地方观察一只鹰，尽管它已再也没有锋芒毕露、不可一世的精气神，但我还是为它平日的气质所威慑，不敢轻易接近它。半晌才试探着向它靠拢。它周身褐色的羽毛粗糙而零乱，犀利的眸子紧紧闭着，双翅耷拉，烂掉的皮肉处脱落一堆粗硬的毛管。怎么也难让人相信，这就是天空中“展翅三千里，扶摇上九霄”的勇者？是什么力量摧毁了它？是饮弹，是中矢，还是老死谷底？这时我猛然想起一位诗人写鹰的诗：
衰老的鹰决不会死于窠穴/雄禽的尸体，也不作鼠辈的食物/鹰之将死，它会跃向深渊，滑翔着寻找向上的劲风/把翎毛和血肉撕成碎片/把自己葬在浩瀚的天空。
哦，这就是鹰的性格、鹰的终结。它竟是这么倔强，这般壮美，我的血一点点地热起来了，不能不对这草原的精灵、高原的猛禽肃然起敬。而眼前我则对这只突然遭逢厄运的鸟产生莫名的同情和叹息，它一定是猝不及防，无可奈何地落到了这般田地。我不禁为它默默祈祷，在心里默诵着墓志铭。
自此，鹰就这样闯进了我心灵的天空，作为一种精神力量锲入我血脉之中，它的色泽、它的亮翅、它的律动，它的思想都构成了我诗意中的佳句，以至于一切鸟雀在我眼里都黯然失色。
可眼下我们已多年没有见到鹰那矫健的身姿了。生存鹰的天空远比老奶奶的童话腐烂得早。我们曾无数次友好地寻找它，呼唤它，可失神的天空一次次呈现在眼前的是失望的谜底。我常常从幻想中逃出来，我感到压抑，有些承受不了天空的宁静、空旷和寂寞。鹰呵，我们还能听到辽远的空中传来的啸叫声么？那的确离我们太遥远了，遥远得只能从记忆中寻找。可对我来说，鹰永远是童心上的一支最锐利的响箭，射向苍穹，射向邃远。
14．文章题目是“鹰之恋”，文中具体写到了哪几种状态下的鹰？他们各自具有什么特点？带给作者怎样的心灵感受？（6分）
答：                                                                

15．文章语言形象生动，富有表现力。赏析下列句中加点字的表达效果。（请任选一题作答，4分）
①于是我们的视线全被那天空中悬浮的飞行物高高钓起，并且牢牢地粘住了。
②在停止不动的那一刹那，没有人想到那是在空中，倒是像平贴在白纸上的剪纸。
答：①②                                                             

16．文章第三段中说，“其实生存鹰的天空，远比鹰的翅膀凋零得早”，结尾又说“生存鹰的天空远比老奶奶的童话腐烂得早”。这两句话在文中有什么深刻含意？（5分）
答：                                                                 

17．仔细品读文章结尾画线处的句子，试分析它在全文中有什么作用。（5分）
答：                                                                

六、（15分）
18．选出填在下列空格处最恰当的句子（2分）
那个春天的黄昏，当满树繁花不经意间闯入我的眼帘，我的心不禁为之震颤。我惊诧，三年时间，树天天在，花年年开，             ，一连好几天，我带着一种愧疚的心情站在阳台上望它们，望它们于无声处悄然散发着生命的芬芳。美丽的花树，寂寞的花树，使我领悟了一句话：           。 
甲．可我竟然从未留意过这近在咫尺的美 
乙．可对这近在咫尺的美，我竟然从未留意过 
丙．美丽如河流，越深越无声
丁．美丽如醇酒，越久香越浓
19．下列句子选自一封求职信，其中有表述不当的地方，请至少找出三处并加以修改。（3分）
近日浏览贵社网站，得知将聘用编辑这一消息，我斗胆前来一试身手，现奉上个人资料，请笑纳，如果有意录用，务必与我联系。
20．阅读下面的文字，概括“推动油价猛涨”的三个原因。（不含标点，18字以内）（6分）
国际市场原油价格上周来一涨再涨，屡创新高。分析人士认为，土耳其可能越境打击伊拉克北部的库尔德工人党武装是这几天油价猛涨的直接原因。由于伊拉克的许多大型油田都在北部地区，土耳其的军事打击将影响伊拉克的石油产量和外输。
从长远看，对全球能源供应的担忧是高油价的深层原因。国导能源机构发布报告说，世界主要工业国家上个月的原油商业库存已降到5年来的平均值以下。同时北半球尤其是美国进入冬季，对取暖用燃料的需求将大幅度增加。
美元持续走软也导至按美元标价的油价不断上升。最近一段时间，美元兑许多国家的货币比值都已创下多年来的最低，而自从美联储9月18日降息以来，美元的下跌趋势越来越快。分析人士认为，美国政府是在有意放任“弱势美元”，以此刺激出口的增长。
答：⑴□□□□□□

⑵□□□□□□ 

⑶□□□□□□
21．请至少另选择两个事物，续写句子，与前面句子构成排比，要求符合语境。（4分）
走近自然吧，自然会告诉你许多生活的哲理。成熟的麦子低垂着头，那是在教我们谦逊；一群蚂蚁能抬走大骨头，那是在教我们团结；                              

七、作文（60分）
请以“静静等候”为题写一篇不少于800字的文章，文体不限。
高一语文半期考试 参考答案

1．C  （A．菲（fěi）薄B 颓圮 (pǐ ) 解剖（pōu）D. 作揖（yī）当（dàng）哭）
2．B   (A  赌博  甘拜下风  C  偏袒   切齿拊心D 绿草如茵  因人成事 )              

3．C   “养育”的宾语是“我”。
4．A   （B因为。。。造成的，杂糅也可说是赘余   C概念类属不清 D一面对两面不当。）
5．D  （D项和原文信息不符，原文说“《生物多样性公约》第六次缔约国会议呼吁，各缔约国应从纸上谈兵转向实际行动”这表明之前大多国家尚未行动起来。）
6．B（A项原文的表述“如果按现在每小时3个物种灭绝的速度”，仅是一种假设；C项无中生有，文中没有表述主要原因；D项属于以偏概全，文中说“仅外来物种入侵一项，每年的经济损失就高达500亿元”。）
7．B（A项属于无中生有的信息，文中没有说主要原因；B项表述过于绝对。C已经一说有误D生物物种自然灭绝是不可阻挡的。）
8．B  （ 使。。。斗）          

9．C  （A. 表承接   表修饰，B用来   用  介词
C  就               D 代词那     副词还是）
10．C（是项羽的借口）
11译：①怀王召见宋义，与他筹划大事，非常欣赏他，于是让他担任上将军。
        （与他  1分   说：高兴、欣赏1分   以为：让他担任1分）
②现在（宋义）不体恤士兵却循私情，这不是国家的大臣。
        （主语1分   而：却  1分     判断句1分）
③项羽召见诸侯将领，他们进入军营之门时，没有谁不是跪着用膝盖向前走，没有谁敢抬头仰视。 （主语1分  莫：没有人 1分   膝行：用膝盖向前走1分）
12．（1）七律（律诗）（1分）“ 匣盛颊吻”是说匣中装着秦国将军樊於期的头颅。（1分）
“民心同撞鹿”是说当时天下百姓都希望荆轲成功，而担心荆轲临场发挥不佳而一时失利。
（2）黄沙，衰草。（1分）荆轲易水壮别，踏上行刺秦王的漫漫长路，万物萧瑟，只茫茫黄沙和满天衰草陪壮士西行。（1分） 这两个意象为荆轲刺秦营造了一个悲壮凄凉的气氛， 也暗示了行刺的失败结果，与锋偏一寸紧密相联。（2分）
（3）恨，说明荆轲刺秦没有成功。（1分）表明荆轲因辜负太子期望没有完成刺秦义举而遗恨千年（1分）也表达了诗人对荆轲刺秦不成的遗憾叹惋之情。（2分）
13．  ① 忆往昔峥嵘岁月稠（1分） ②揉碎在浮藻间，沉淀着彩虹似的梦（1分）
③风萧萧兮易水寒。（1分）   ④敢于直面惨淡的人生。（1分）
⑤纪传体通史，“史家之绝唱无韵之离骚”（2分）
14． 答两种：飞翔的鹰和死去的鹰。（1分）飞翔的鹰飞得平稳、轻松，傲视一切，让人触目惊心，叫人折服；死去的鹰突遭厄运，仍显得倔强壮美，令人肃然起敬而又产生莫名的同情和叹息。（各2分）
15. （任选其一，若两题都答，以前一题记分）

答  ①化无形为有形，形象地描绘出我们翘首仰望、视线被飞翔的鹰所牵引的情态，突出了我们内心对鹰的折服仰慕之情。（4分）
②化动为静，捕捉住翱翔的雄鹰的刹那间定格于蓝天的剪影，突出了飞翔的矫健平稳、轻松自如。（4分）
16. 答：  生存鹰的天空早已不复存在（2分）。作者对适合鹰生存的环境的消失饱含怅惘失落，热切呼唤和谐的、有利于鹰生存发展的空间再现。（3分）
17.  答 ①结构上：与第一段首尾呼应，使文章显得更加紧凑；（2分）
②思想内容上：再次表达“我”对鹰的仰慕神往之情，呼唤鹰所代表的那种令人振奋的充满阳刚之气的“精神力量”的回归（3分）
18．乙 丙
19、“聘用”改为“招聘”      “斗胆前来一试身手”改为“前来应聘”

“笑纳”改为“浏览”      “务必”改为“敬请”

（ 找出并改对一处得1分）
20、土伊危机；供需矛盾；美元贬值（答对一个要点，给2分）
21．成熟的麦子低垂着头，那是在教我们谦逊；一群蚂蚁能抬走大骨头，那是在教我们团结；温柔的水滴穿岩石，那是在教我们坚韧；蜜蜂在花丛中忙碌，那是在教我们勤劳。（写出一句得2分，内容形式各1分）
文言文译文
章邯打败项梁军队以后，便认为楚地的军队不值得忧虑了，于是渡过黄河北进攻赵，大败赵军。这时候，赵歇为王，大将国相都逃进了钜鹿城。章邯命令王离、涉间包围了钜鹿，自己的军队驻扎在钜鹿南边，筑起两旁筑起夹墙的通道给他们输送粮草。
怀王心里害怕，从盱台前往彭城，合并了项羽、吕臣的军队，由自己来统率。楚怀王召见宋义，与他筹划大事，非常欣赏他，于是让宋义来担任上将军职务，项羽为鲁公，任次将，范增任末将。
部队进发抵达安阳，停留四十六天不向前进。项羽说：“我听说秦军把赵王围困在钜鹿城，赶快带领我们的军队兵渡过黄河，楚军从外面攻击，赵军在里面接应，打败秦军是一定的了。”宋义说：“不正确。如今秦国攻打赵国，打胜了，士卒也会疲惫，我们正好利用秦军战斗力的衰败；如果秦国不能取胜，那末我们就带领大军击鼓行进，往西攻取，一定会攻占秦国的本土了。所以，现在不如先使秦、赵两军方相斗。若论披着坚固的铠甲，拿着锐利的武器（指冲锋陷阵），勇战前线，我比不上您；若论坐下来运筹谋略，您比不上我。”于是通令全军：“凶猛像如虎，乖戾如羊，贪暴如狼，倔强不听差遣的人，都斩了他！”又派儿子宋襄辅佐齐国（当时齐相田荣曾与项梁发生矛盾，宋义想联络田荣对付，所以派宋襄去辅助田荣），亲自送到无盐（地名，今山东东平县东），举行盛会宴请。（当时）天气寒冷，下着大雨，士卒们又冷又饿。项羽对将士说：“将要合力攻打秦军，久留不进（指宋义按兵不动）。如今年成不好，出现饥荒，百姓贫困，将士们吃的是芋艿和豆子，军中没有存粮，现在他不体恤士兵，却曲从于自己的私利（指以其子宋享襄相齐），不是国家的忠臣。”项羽就在军帐中斩下了他的头，出帐向军中下发令说：“宋义和齐国同谋反楚，楚王密令我处死他。”这时候，将领们都因畏惧而服从项羽，没有谁敢抗拒。于是大家一起立项羽为代理上将军。
项羽就率领全部军队渡过漳河，把船全部沉入水中，把锅和煮食物的瓦器（炊具）全部砸破，把简陋的方屋全部烧毁，只带三天的军粮，用这来表示全体士兵都坚决拼死战斗，没有一点后退生还的想法。部队抵达前线就包围了王离，与秦军遭遇，多次交战，截断对方甬道，大败秦军，杀了苏角（秦将），俘虏了王离。这时，楚兵的勇气和声威盖过各路诸侯军。楚军战士没有不是用一个来抵挡十个，楚兵杀声震天，诸侯军人人战栗恐惧。于是打败秦军以后，项羽召见诸侯将领，他们进入军营之门时，没有谁不是跪着用膝盖向前走，没有谁敢抬头仰视。项羽从此开始成了诸侯联军的统帅，诸侯都隶属于他。
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